

■ 闲情空间 ■

兰花叶尖发黑

张女士:家里养的兰花叶尖发黑。请问是什么原因?应该如何处理?

华北军区烈士陵园原园林高级工程师姚剑峰答复:兰花叶尖发黑,可能是由于花盆积水、根系缺氧、室内密闭通风不良、空气干燥、养护不当发生病害等原因造成的。兰花喜欢半阴环境,不耐强光,可放在室内通风良好、有散射光的地方养护;适宜的生长温度为18℃~25℃,冬季注意防冻害;根据土壤的干湿度、季节气候变化、生长情况等,掌握宁干勿湿、浇则浇透的原则;施肥可以用专用肥或有机肥,注意薄肥勤施,冬季不施或少施。



珍贵的清代锡质烫酒壶

随着天气转凉,享用一杯暖心的热酒,成为驱寒暖身的理想之选。作为酒文化的重要组成部分,精美的烫酒壶受到很多人的青睐。我热衷于收藏烫酒壶,不仅出于对传统老字号精湛技艺的欣赏,更是为了在冬日里体验一番独特的饮酒乐趣。

寒冬长夜,品一杯美酒,既暖身又解乏,能让人忘却一天的疲惫。唐代诗人元稹曾在《与李十一夜饮》一诗中抒发此情:“寒夜灯前赖酒壶,与君相对兴犹孤。”古人对酒的品位尤为讲究,偏爱将酒温热后再享用,这一习俗在晋代文人左思的《魏都赋》中也有体现:“冻体流澌,温酌跃波。”温酒不仅能温和脾胃,兼具保健之效,更使得酒液入口更加绵软甘甜,令人沉醉。

我收藏烫酒壶已有5年,其材质多种多样,有铁质的、铜质的、锡制的、陶瓷的……烫酒壶造型美观,光泽闪亮,组合成套,使用方便,加上精致考究的制作工艺,近年来已进入藏品市场,成为一种独具趣味的民间艺术收藏品。

我收藏的一只清代锡质烫酒壶较为珍贵,高17厘米,



口部直径4厘米,底部直径7厘米(见图)。它是一件炉式烫酒壶,选用优质锡手工打造,壶身上有一个炉口,壶内还有放炭的炉膛。壶身的一面,精雕细琢了蝙蝠、寿字、祥云以及荷花等纹饰,其刻工细腻流畅,令人叹为观止。壶身的另一面,巧妙地刻画了寿星的图案,只见老寿星鹤发童颜,手持拐杖,神态安详。这些纹饰皆为常见的吉祥图案,寓意着“福寿双全”,营造出平安富贵、喜庆祥和的美好氛围,整个壶身因此洋溢着吉祥气息。

这只清代锡质烫酒壶纹饰精美绝伦,堪称巧夺天工之作。人物衣袂飘飘,刻画得活

灵活现,仿佛正欲从壶面走出,栩栩如生。别具一格的构造与匠心独运的内腔布局,更是让人拍案叫绝,体现了工匠们超群的智慧与不竭的创新精神。此壶在展现精湛工艺的同时,还兼有良好的实用性,极具收藏价值。

说起这只清代锡质烫酒壶的来历,还有一段难忘的记忆。去年,出差到山西,我入住一家温馨的民宿。在工作的间隙,我利用空闲时间帮助民宿里的孩子们补习功课。短短两个月的时间里,我不仅与孩子们建立了深厚的友谊,也与民宿的村民们结下了不解之缘。离别之际,一位热心的老伯得知我热衷于收藏老物件,为了答谢我的帮助,特意将他珍藏的这只烫酒壶赠予我作为纪念。尽管我一再婉拒,但老伯的盛情难却,最终我收下了这份意义非凡的礼物。

在这寒风凛冽的季节里,取出这只精美的锡质烫酒壶,把玩欣赏,我更加追思古人的风雅,感受到中华酒文化的久远深邃。它不仅是一件精美的收藏品,更凝结着一段难以忘怀的情谊,值得我永远珍藏。

彭宝珠/文

乐游园

开心一刻

相信自己

儿子:“妈妈,你告诉我的都是对的吗?”

妈妈:“当然,你要相信妈妈。”

儿子:“那为什么老师告诉我,要相信自己?”

为了节约

爸爸问儿子:“儿子,为什么人有两只耳朵,两只眼睛,却只有一张嘴巴?”

儿子说:“这样是为了节约。”

爸爸:“怎么扯到节约了?”

儿子:“爸爸您想,要是长两张嘴,那得多浪费粮食啊!”

冯忠方 供稿

谜语

1. 日复一日;
2. 因小失大;
3. 自我批评;
4. 庄稼欠收;
5. 才进家门;
6. 明日出走;
7. 新郎失恋;
8. 失去健康。

(各打一字)

陈剑伟 供稿

(答案本期找)

四季开花的三角梅

我家有一盆三角梅,养了8年了。几年来,我精心养护着它。从第二年开始,三角梅一年四季都会开花。在养护过程中,我适时给它浇磨油渣泡的水,还有各种水果皮泡发酵的水,并把鸡蛋壳捣成粉埋在花盆内当营养肥,经常给它松土,把长出的新枝条盘起来,整形成圆球形状,让它常年在阳光充足的阳台上晒太阳。因此,这盆三角梅四季开花,满盆粉色的花让人心情愉悦,人见人爱。花开时,我拍下照片发到同学群、战友群,有时还发



到朋友圈,大家一致给予好评,纷纷给我点赞。

养花丰富了晚年生活,给我和老伴增添了许多乐趣,更有益于身心健康。

王日新/文

狗狗冬天需要穿衣服吗

冬天一到,温度下降,宠物主人们就纷纷给自家的狗狗穿上衣服,走在大街上,经常会看到狗狗“时装秀”。冬天就一定要给狗狗穿衣服吗?



其实不然,并不是所有的狗狗都需要穿衣服。冬天狗狗是否需要穿衣服,取决于狗狗的品种和健康状况。一般来说,狗狗的被毛足以抵御寒冷,不需要穿衣服,但在某些特定情况下,是需要穿衣服的。

哪些狗狗需要穿衣服

短毛犬。如斗牛犬、巴哥犬、拉布拉多猎犬等,它们的被毛很短,不足以防寒保暖,容易冻感冒。

老年犬。随着年龄增长,身体机能逐渐衰退,冬季需要额外的保暖措施。

身体虚弱或有疾病。如患有心脏病、关节炎等疾病的狗狗,需要以额外的保暖来维持健康。

毛发被剃掉。如果狗狗的毛发被剃掉,则需要穿衣服来保暖。

哪些狗狗不需要穿衣服

长毛犬。如哈士奇、贵宾犬、约克夏、雪纳瑞、博美犬、比熊犬和金毛寻回犬等,它们的毛发足以抵御寒冷,不需要穿衣服。

身体非常健康。身体强壮、运动量大的狗狗不需要穿衣服。

穿衣服的利弊

利。保暖、防止感冒、保护皮肤。

弊。长期穿衣服可能导致毛发塌软、皮肤抵抗力变低。

郭秀芳/文